

中美经贸纷争背后的政治逻辑

◎汪晓波

我常常以为,两个国家之间,正如两个家庭一样,为了各自的利益需要,经常会吵吵闹闹,同样也因为利益驱动,又往往修复关系,重归于好。中美两国的经贸纷争,似可作如是观。但国与家不同的是,小家的利益主体多为一元,但大国的利益主体却十分盘杂。

今年3月以来,从食品安全问题开始,到中国出口的玩具等用品召回等事件持续发生,中美经贸关系中的复杂性一览无余。各方利益集团的要求、美国选举政治的惯性、贸易保护主义的抬头、美国国会议员的个人利益等因素纠结在一起,把中美利益体之间的争执与矛盾搓揉成一团团死结。“中国制造”所遭遇的难题,背后有着错综复杂的政治逻辑。

从中国的角度看,总体而言,无论是民间还是政府,都相当重视个别出口产品出现的质量问题。这种重视,与目前国内宏观经济的失衡是密切相关的,当然也反映出中国政府负责任的态度。3月份以来,中国启动了一系列质量检查、各类标准的对标工作,在海外市场中,中方和当地消费者以及相关人群的沟通解释也明显增多。在政府力量之外,国内相关利益集团、新闻媒体等也参与到事件的关注与解决当中。

而从美国方面看,其内部并非铁板一块。每一个争执事件的发生,

不同利益主体都会从最有利于自己的角度去诠释和发挥。那些处在选战前沿的候选人,几乎都将现实的中国议题纳入其全盘的策略当中;美国的舆论,则激烈地对商品质量问题作出反应;华尔街利益的代言人,尽管与贸易不直接相关,但很自然地将这些议题兜在怀里,以此为靶子要求中国进一步开放金融市场,从而得到他们想得到的东西;美国一些国会议员,在“中国制造”的问题上表现相当活跃,一些相关提案在国会获得通过,便是议员们为其选民服务的有效方式;当然,美国国内反对贸易保护主义潮流的清醒者也大有人在,前些时候,就有包括数名诺贝尔奖得主在内的千名经济学家集体签名,反对部分议员们主导的贸易保护行为。

应该说,王勇博士的试验是相当成功的。其一,尽管这不是一本有关中美经贸关系的历史著作,但该书同样体现出历史的纵深感,或者说,有一种清晰的脉络感。这有助于读者从整体上把握中美经贸关系的复杂性;其二,尽管这是一本纯学术著作,但包含于国家、市场与社会“三维”分析框架中的血肉,新鲜而丰盈。作者一路梳理下来,将许多最近发生的案例纳入书中,甚至将具有新闻性的中美经济战略对话的内容也写入其中,读来让人感到很有时效上的贴近性;其三,无论是中国“入世”与PNTR的政治经济学,还是出口管制问题,或是炙热的人民币汇率问题上的利益之战,对于不